Публичный отчет о деятельности первичной профсоюзной организации МДОБУ «Детский сад № 2» за 2016 год.

Наша профсоюзная организация является структурным звеном организации профсоюзов работников народного образования и науки РФ.                            Цель работы: защита социально-трудовых прав и профессиональных интересов её членов, их правовое просвещение, а также контроль соблюдения трудового законодательства.                                                                 Деятельность профсоюзной организации определяется Уставом профсоюза работников народного образования и науки РФ, Положением о ППО (первичной профсоюзной организации), Коллективным договором. Количество сотрудников МДОБУ «Детский сад № 2» на декабрь 2016 г. - 76  человек, членов первичной профсоюзной организации – 26 человек (34,2 %). В состав профсоюзного комитета первичной профсоюзной организации входит 4 человека. 
    Свою работу профсоюзный комитет строит на принципах социального партнерства и сотрудничества с администрацией МДОБУ «Детский сад № 2», решая все вопросы путем конструктивного диалога в интересах работников. Администрация нашего учреждения оказывает содействие профкому в сфере социального партнерства.
    Для обеспечения эффективной работы созданы постоянные комиссии и определены их полномочия и порядок работы, которые закреплены в Положениях о комиссиях. Финансовая деятельность первичной организации строится согласно смете, принимаемой ежегодно на профсоюзном собрании в начале года. 
    Основная форма информационной работы – профсоюзные собрания, заседания профкома, газета «Мой Профсоюз», информационный стенд «Профсоюзный уголок», сайт детского сада. 
Охрана труда – одна из приоритетных задач в МДОБУ «Детский сад № 2». Разработана техническая документация, осуществляются рейды по охране труда, контролируется температурный, осветительный режимы, выполнение санитарно-гигиенических норм. В учреждении заведены журналы по ТБ, проводятся инструктажи с работниками ДОУ. Созданы уголки по технике безопасности: правила эвакуации и поведения при пожаре, инструкции при выполнении отдельных видов работ. Ежегодно заключается соглашение по охране труда и ТБ между администрацией и профсоюзом.  
    В течение года с профкомом согласовывались приказы и распоряжения, касающиеся социально-трудовых отношений работников детского сада (нормы труда, стимулирующие выплаты, график отпусков, должностные инструкции, награждение грамотами, т.д.), Профком МДОБУ «Детский сад № 2» проводит работу по информированию деятельности Профсоюза через наглядную агитацию. В распоряжении профсоюзного комитета:  страничка профсоюзной организации детского сада на сайте МДОБУ «Детский сад № 2»;  информационный стенд профкома;  газета «Мой профсоюз». 
    Профсоюзная первичная организация участвовала в праздничных мероприятиях, приуроченных к профессиональным и календарным праздникам: Дню дошкольного работника, Новому году, 8 Марта; чествовала юбиляров и пенсионеров. Мы принимаем участие в различных творческих конкурсах внутри учреждения, принимаем участие в общественных мероприятиях города. В течение года профсоюзный комитет осуществлял проверку соглашения по охране труда, правильность заполнения трудовых книжек; принимал участие в разработке трудовых договоров, инструкций по охране труда; контролировал выполнение коллективного договора, прохождение сотрудниками медицинского осмотра; организовывал общественный контроль по подготовке групп к новому учебному году. 
[bookmark: _GoBack]    За отчётный период работы состоялось 11 заседаний профсоюзного комитета, на которых были рассмотрены следующие основные вопросы: организационная работа; коллективный договор и его выполнение; проведение культурно-массовых мероприятий;  охрана труда;  финансовые вопросы; выделение материальной помощи. Письменных заявлений и обращений в профком о нарушении своих трудовых прав, несвоевременной или несправедливой оплате труда от членов профсоюзной организации за отчетный период не поступало. Хочется поблагодарить членов профсоюзной организации за активное участие в мероприятиях. 
    В дальнейшем профсоюз ставит такие задачи, как: продолжать работу по защите социально-трудовых, профессиональных прав и интересов членов профсоюза; проявлять настойчивость в защите прав членов профсоюза за здоровье и безопасные условия труда; вовлекать в ряды профсоюзной организации новых членов. 
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