А.И. Садовникова, 
Заведующий МДОБУ «Детский сад № 2», 

г. Минусинск
Организация управления процессом инновационных изменений

в дошкольном образовательном учреждении
В связи с инновационными изменениями, продиктованными Федеральным законом от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (утв. приказом Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. № 1155), повышением требований к качеству результатов дошкольного образования, направленностью на повышение конкурентно - способности детского сада в дошкольной образовательной системе появилась актуальность обновления организации управления МДОБУ «Детский сад №2».
Ориентация дошкольного учреждения на перспективные долгосрочные цели развития детского сада, достижение которых в течение длительного периода времени будет главной задачей коллектива, способствовала составлению современной структурной модели управления дошкольным учреждением, разработке целевой комплексной программы управления процессом инновационных изменений, направленной на создание наиболее благоприятных и оптимальных условий для достижения поставленных целей, плана действий по перестройке образовательного процесса на основе сквозной целевой линии развития, технологической карты организации мониторинга качества образования, стратегического плана повышения квалификации педагогов при системном развитии ДОУ, обеспечивающей программы по организации управленческого труда.
В новых условиях важное значение придается делегированию полномочий и созданию обратной связи как основным составляющим деятельности современного руководителя. В ДОУ работа ведется эффективно действующей управленческой командой, члены которой могут взять на себя часть полномочий. 
С педагогами проводится планомерная работа по повышению профессионального уровня, стимулированию их инновационной активности.

Воспитатели и педагоги - специалисты участвуют в заседаниях педагогического совета ДОУ по актуальным для данного учреждения проблемам образовательного процесса, в работе различных объединений на уровне учреждения и на городском уровне.
Все педагогические работники прошли  курсы повышения квалификации 

по теме «Организация образовательного процесса в детском саду в условиях реализации ФГОС».
Для оказания своевременной помощи используется анкета по выявлению проблем профессиональной деятельности, карта возможностей и затруднений педагога.
В дошкольном учреждении активно работает методический совет.

Членами методического совета разработаны:
· примерное комплексно-тематическое планирование с учётом ФГОС дошкольного образования;

· рекомендации по организации предметно-развивающей среды. 
В МДОБУ «Детский сад № 2» организованы творческие группы по направлениям:
· Технология проектного метода (технологии деятельностного подхода).

· Условия деятельностного подхода (организация предметно-развивающей среды).

· Творческая группа педагогов  по работе с одарёнными детьми (психолог, музыкальный руководитель, инструктор по физическому воспитанию).
· Творческая группа педагогов по работе с детьми группы риска (психолог, учитель-логопед, учитель-дефектолог, музыкальный руководитель, инструктор по физической работе, воспитатели).

· Краткосрочные методические объединения педагогов. 
· «Школа дошкольных наук» для начинающих педагогов.
Творческими группами наработан опыт по использованию проектного метода в деятельностном подходе организации образовательного процесса.

Опыт представлен на ГМО воспитателей в форме творческой мастерской.
Разработаны карты комплексно-тематического планирования воспитательно-образовательного процесса с учётом интеграции образовательных областей.

С помощью творческой группы педагогов по работе с одарёнными детьми организована студия акробатики.

Воспитанники неоднократно участвовали в соревнованиях по спортивной акробатике разного уровня и занимали призовые места.

Регулярно проводятся дружеские спортивные встречи между командами дошкольников других детских садов. 
К организации и проведению таких спортивных развлечений как  «Весёлые старты», «Спортивная семья» активно привлекаются родители воспитанников.
Организованы студия спортивного танца «Солнышко», театральная студия.
Ведется работа по созданию клуба «Почемучек», клуба «Юный краевед» с использованием музейной педагогики; участию в интернет-олимпиадах для дошкольников; расширению возможностей социального партнерства учреждения через планирование совместной деятельности с библиотекой семейного чтения, музыкальной школой, колледжем культуры, музеем, драматическим театром.
Творческой группой педагогов по работе с детьми группы риска:
· разработан дневник психолого-педагогических наблюдений за ребёнком (представлен на городском семинаре);
· составлены индивидуальные карты психолого-медико-педагогического сопровождения.
Члены творческой группы «Школа дошкольных наук» оказывают поддержку начинающим педагогам в виде наставничества, индивидуальных консультаций, разработки рабочих программ по самообразованию

(реализация педагогических технологий в дошкольном образовании).
Для широкого вовлечения родителей в решение текущих и перспективных вопросов деятельности в ДОУ действуют Совет Учреждения, Родительский Совет.

К компетенции Совета относится утверждение программы развития; осуществление общественного контроля за использованием внебюджетных средств, участие в разработке плана развития Учреждения, независимой оценке качества образования.

Представители Родительского Совета вносят предложения о перспективах развития Учреждения; рассматривают вопросы, связанные с организацией воспитательно-образовательного процесса; принимают участие в привлечении благотворительных и иных целевых пожертвований физических и юридических лиц; в обсуждении Устава Учреждения и внесении предложений по его содержанию.
Управление дошкольным учреждением не может соответствовать современным условиям, если организация  управленческого труда находится на низком уровне. 
В МДОБУ «Детский сад № 2» работа по развитию организации управленческого труда выстроена по следующим направлениям:
- Автоматизация управленческого труда – техническое оснащение компьютерной техникой. 
В детский сад приобретена новая компьютерная техника.

- Совершенствование информационной базы управления.

Руководителю детского сада поступает большой объем информации как внутренней, так и внешней. В связи с этим требуется определенная систематизация документально-информационной базы. 
По содержанию можно выделить плановые, отчетные, организационно-распорядительные и др. документы.
Информацию начинаем классифицировать по следующим признакам: направлению движения, способу получения, периодичности поступления, характеру участия в процессе управления.

Входящая информация содержится в первичных документах, которые поступают в детский сад или разрабатывается подразделениями ДОУ. Эта информация служит для разработки документов, используемых в целях непосредственного управления и формирования исходных массивов информации.

Промежуточная информация содержится в документах, формируемых на основе обработки информации ряда входящих документов, либо формируется как производная первичной информации. Так, например, на основе медицинских, физкультурных данных составляется диагностическая карта физического развития ребенка. Данные карт социально-психологического и физического развития ребенка используются в карте определения готовности к школе и т.п.

По периодичности поступления информация делится по определенным периодам: ежедневно поступающая (систематический контроль, организация питания, посещаемость и т.д.), еженедельная (техника безопасности, санэпидрежим, система работы с родителями…), ежемесячная (состояние документации по группам, анализ заболеваемости, методическая работа…), ежеквартальная (выполнение программы за квартал, выполнение сметы…)

По характеру участия в процессе управления информация разделяется на нормативную, справочную, плановую, аналитическую и отчетную.

Такая классификация позволяет в определенных границах обеспечить фильтрацию постоянно поступающей информации и провести ее идентификацию по задачам управления. Упорядочение информации на основе ее классификации определяет общий информационный контур системы управления.

- Немалое значение имеет регламентация организационно-распорядительных методов, начиная от разработки правил внутреннего распорядка и включая оперативные регламентирующие акты (приказы, распоряжения и т. п.) 
Так как формы и методы участия педагогических работников в управлении не поддаются регламентации, устанавливается порядок привлечения педагогов к решению тех или иных управленческих и педагогических задач через организованные творческие или проблемные группы. Разрабатываются положения для этих групп.
- Регламентация выполнения отдельных видов управленческих работ.

Это направление включает определение порядка, сроков и организации разработки планов, составления и предоставления отчетов, проведение контроля. Сюда же включается и регламентация времени и форм проведения совещаний, педсоветов, семинаров.

- Сочетание деятельности различных подразделений дошкольного учреждения. 
Многие виды работ по управлению коллективом являются результатом деятельности нескольких подразделений. Так, гражданско-патриотическое направление практически связывает работу всех подразделений детского сада. Согласование порядка, сроков, содержания и оформления материалов, представляемых каждым подразделением, обеспечивает слаженную работу и полную преемственность в деятельности всех звеньев управления. 
- Улучшение организации рабочих мест и регламентации рабочего времени. Работа в этом направлении включила создание необходимого оснащения, реконструкцию ряда помещений. Оборудованы новыми информационно-техническими средствами и программным обеспечением методический кабинет, кабинет заместителя по административно-хозяйственной работе, приобретена методическая литература. Подготовлен кабинет психологической разгрузки.
Если в учреждении не созданы комфортные условия для работы, не стоит надеяться на положительные результаты, какие бы инновации не внедрялись. Администрацией детского сада особое значение придается разработке прогрессивных методов мотивации труда – материального, морального, организационного стимулирования. Используется новая система оплаты труда. Производятся выплаты стимулирующего характера за важность выполняемой работы, степень самостоятельности и ответственности при выполнении поставленных задач; за интенсивность и высокие результаты работы; за качество выполняемых работ; персональные выплаты; выплаты по итогам работы.

Руководство всегда поддерживает  инициативу, учитывает мнение работников. Благоприятная обстановка, способствует реализации творческих способностей персонала и детей.

Благодаря нововведениям в управлении повысился уровень организационной культуры, характеризующийся сплоченностью коллектива, открытостью работников друг к другу, адаптивностью к новым работникам. Положительные результаты видны в более высоком росте эффективности педагогической деятельности, успешности развития дошкольного учреждения 
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