Роль проектного метода в формировании развивающего пространства в ДОУ.
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             Сегодня в науке и практике интенсивно отстаивается взгляд на ребёнка, как на «саморазвивающуюся систему», при этом усилия взрослых должны быть направлены на создание условий для саморазвития детей. Основными требованиями к развивающей предметно-пространственной среде Федерального государственного Образовательного Стандарта, обеспечивающими реализацию общеобразовательной программы дошкольного образования является её наполняемость, насыщенность и оснащённость средствами обучения и воспитания. Она должна обеспечить разностороннее развитие детей, отвечать принципу целостности образовательного процесса,  способствовать реализации образовательных областей в двух основных моделях организации образовательного процесса, включающих: 1) совместную партнёрскую деятельность взрослого и детей; 2) свободную самостоятельную деятельность самих детей в условиях созданной педагогами предметно-развивающей среды, обеспечивающей выбор каждым ребёнком деятельности по интересам. 
      Недостаточная обеспеченность материально-технической базы в дошкольных учреждениях побуждает педагогов искать новые средства наполнения предметно-развивающей среды.  Таким    уникальным средством в формировании развивающего пространства в ДОУ и обеспечения сотворчества детей и взрослых является технология проектирования. 
       Метод проектов актуален и очень эффективен. Он даёт ребёнку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки, что позволяет ему успешно адаптироваться к изменившейся ситуации школьного обучения.
      Основной целью проектного метода в детском саду является развитие творческой личности, которая определяется задачами развития и задачами исследовательской деятельности детей. Метод проектов рассматривается как форма организации образовательного пространства и метод развития творческого познавательного мышления.
    Творческая группа педагогов в детском саду, желающих  применять в своей деятельности метод проектов осуществляет его по следующему алгоритму: целеполагание (цель педагога, цель детей), разработка проекта, выполнение проекта, подведение итогов. Итоговым результатом проведения проектов является его презентация в разных формах в музыкальном зале, как дополнение к оформлению утренников, в музее детского сада, в фае, в мини-музеях в группах, на открытых участках ДОУ.
     Для решения каждой конкретной задачи развития детского сада были составлены проекты, каждый из которых, в свою очередь, определял более узкое направление деятельности  ДОУ. По целевой установке, по предметно-содержательной области  выбираются творческие проекты, и  они составляют единую систему инноваций, обеспечивающих качественный воспитательно-образовательный процесс. В частности, задачи здорового образа жизни решались через проект «О вкусной и здоровой пище», где  проблема «Всегда ли вкусное бывает полезным?» стала ключевой. Итогом деятельности стал вечер развлечений с играми, театрализованным представлением, презентацией продуктов деятельности, созданных в мини-группах. Проект по инициативе детей «Наши дедушки и папы и отважны и сильны!» решает задачи патриотического воспитания. Продуктом деятельности данного проекта стали информационные стенды с фотографиями дедушек и пап детей, проходивших воинскую службу. Экологическому воспитанию были посвящены проекты «Осенние мотивы», «Птицы - наши друзья», «Спасём нашу ёлочку!». Дети и взрослые приняли участие в выставке работ по номинациям: «Осень - припасиха», «Осень - рыжая подружка», «Натюрморт»  и в изготовлении скворечников, плакатов. Конструктивные проекты познавательного направления « На улицах нашего города», «По морям, по волнам», «Зимовье», «Военная техника в годы Великой Отечественной войны» были ориентированы на совместную творческую деятельность родителей с детьми, итогом этой деятельности стали выставки домов, кораблей, макетов, лодок разных конструкций.
    Переход на проектный метод, как правило, осуществляется по определённым этапам. Один из них – это интеграция. Примером частичной интеграции, когда одно из направлений программы интегрируется с другим    стали проводимые в ДОУ проекты: «Пасха в ярких красках», «Снеговик на новогоднем празднике», «Цветочная фантазия», «По дорожкам народных игрушек», «Родословная Куклы». Это соответствует структуре построения образовательной программы в ДОУ, а в частности примерному комплексно-тематическому планированию.
      Проектная деятельность даёт возможность воспитывать «деятеля», а не «исполнителя», развивать волевые качества личности, навыки партнёрского взаимодействия.

     Метод проектов предполагает повышение качества работы в развивающем пространстве ДОУ. Благодаря технологии проектирования в детском саду произошло обогащение предметно-развивающей среды, повысилась активность и творческо-поисковая деятельность участников, сблизились позиции ДОУ и семьи к совместной  творческой деятельности.

    Таким образом, метод проектов оказался приемлемой и эффективной формой организации образовательной деятельности и уникальным средством в формировании развивающего пространства в дошкольном учреждении, который позволяет охватить различные направления развития и воспитания дошкольников. Он направлен на развитие личности ребёнка, его познавательных и творческих способностей.
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